

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Ne frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
čaja stane beseda Din 1.—. V oglašnem delu stane petina enostolpna vrsta
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 41

Sreda, 23. maja 1934

Leto IX

Razgovor o naših socialnih problemih

Ob priliki bivanja direktorja mednarodnega urada dela v Beogradu se se je vrsil pri ministrstvo socialne politike g. dr. Novaku razgovor o naših socialnopolitičnih vprašanjih. Navzoči so bili poleg ministra načelnik oddelka za socialno skrbstvo g. Jeremić, delodajalska zastopnika gg. Gregorić in Steva Popović in centralni tajnik delavskih zbornic sodrug dr. Zivko Topalović.

Na tem razgovoru se je razpravljalo v glavnem o vprašanjih, ki so danes praktičnega pomena. Od naše strani je bilo zahtevano, da se na podlagi zakonskega pooblastila **podaljša pravica delavcev do nezaposlene podpore pri borzi dela od 6 na 20 tednov v letu**. Delodajalska zastopnika se zahtevi nista upirala.

Dalje se je od naši strani zahtevalo, da se izvede regulacija trga dela z ozirom na to, ker bolj in bolj pritiskajo nekvificirani delavci s kmetov v mesta ter z ozirom na negotovost, ki vlada v vseh delavnicah zaradi naglega odpuščanja in naglega zniževanja plač, kar mora popolnoma naravno povzročati odpor delavstva. Zahtevamo, da se delodajalci obvežejo, da bodo sprejemali delavce potom borz dela ter da so dolžni pred vsako večjo redukcijo delavcev ali znižanjem plač sporočiti svojo namero paritetnim odborom v svrhu posredovanja.

Delodajalska zastopnika načelno nista sploh proti regulaciji trga dela ter večji dolžnosti delodajalcev, da sprejemajo delavce potom borze dela, toda sta proti vsakršnemu posredovanju tako glede redukcij kakor glede zapiranja obratov ter tudi glede zniževanja plač. Mislita namreč, da za ta posel popolnoma zadostuje obrtni nadzorniki.

Razgovor je bil potem o položaju obrtnih nadzornikov, pri čemer se je z naše strani povdarjalo mnoge nedostanke tako glede na majhno število osebja, kakor tudi na odvisnost nadzornikov od banovinskih uprav ter na pomanjkanje kreditov, ki so potrebni za vršitev poslov. Obrtna nadzorništva morajo postati **samosvojna oblast** z velikimi sodnimi prerogativami, z velikimi proračunskimi sredstvi ter v zvezi z delavskimi profesionalnimi organizacijami, da postanejo uspešen organ socialne politike.

Slabost nadzorništva se najbolje vidi pri izvajanju zakonitih določb o ureditvi delovnega časa in nadurnega dela. Delodajalska zastopnika sta dokazovala, da je nespoštovanje določb glede ureditve delovnega časa le neznatna in slučajna izjema, dočim se je z naše strani zahtevalo sklicanje ankete, ki bo dokazala, da je v resnici nespoštovanje določb o delovnem času postalo pravilo.

Dalje se je od naše strani zahtevalo, da se mora nemudoma ustanoviti organizem, ki bo imel nalogo, da **določa minimalne plače** vsaj za gotove kategorije najslabše plačanih delavcev. Zastopniki delodajalcev so ugovarjali tej zahtevi, dokazujoč, da so prenizke mezde tudi samo izjema ter da so plače naših delavcev manj padle, kakor je porasla kupna moč našega denarja. Z naše strani je predlagana anketa glede stanja plač, ki jo bodo delavske zbornice vsekakor izvedle. **Dejstvo je, da več kot stotisoč delavcev dela za dnevno plačo izpod deset dinarjev ter da so te nizke plače v pogubo stotisoč ljudi.**

„Politična drama“

Absolutizem v Bolgariji

Diktatura s pomočjo vojaštva

V bolgarski vladi so imeli krizo. Predsednik vlade Mušanov se je pogajal s strankami za izpolnitev vlade. Vsaka stranka je hotela imeti čimveč ministrov.

V soboto ponoči ob eni uri pa so bili sklicani častniki, ki so dobili nalog, da zasedejo vse mesto, predvsem pošto in telegraf, železnico in električno centralo, zastražijo stanovanja vseh ministrov ter ne puste nikogar iz hiše in nikogar v mesto Sofijo. Ob pol treh jutraj je bilo mesto zastraženo. Predsednik vlade Mušanov je hotel govoriti telefonično z vojnimi ministrom, toda telefonist mu je povedal, da ni več predsednik vlade, privatni pogovori so pa prepovedani.

Kralj je napravil državni udar

Imenoval je novo vlado, katere predsednik je vpokojeni častnik Kimon Georgijev, prejšnji ožji prijatelj znanega Cankova.

Šele ob pol 12. uri v soboto je izšel kraljev manifest, oziroma program nove vlade, ki javlja obsežne državne reforme in politiko pomirjenja znotraj in na zunaj, zlasti do sosednjih držav.

Nova vlada opravičuje svoj korak s tem,

da je hotel Cankov izvesti fašistično revolucijo. Za nedeljo je namreč Cankov sklical v Sofijo veliko fašistično zborovanje, ki bi se ga bilo udeležilo 30 do 50 tisoč oseb. Cankov je baje nameraval s temi ljudmi zasesti javna poslopja in se polastiti oblasti. V koliko so ta poročila utemeljena, bodo potrdile ali pa ovrgle poznejše vesti.

Klerofašisti na delu

Novi dunajski župan — „za delavce“

Dunajski občinski svet je imel minul teden sejo. Že na tej seji so sklepali, oziroma je odredil župan, da se odpravijo gotovi davki na luksuz, zmanjšajo hotelske in druge takse, ki jih plačujejo imoviti. S tem se zniža kritje proračuna. Da to nadomeste, so zvišali pristojbino za vodo,

To je eden izmed vzrokov, da se gospodarska kriza pohušuje, ne pa omiljuje.

Ti razgovori so bili baza za diskuzijo, ki jo je imel direktor mednarodnega urada dela potem na vseh sestankih z delodajalskimi in delavskimi organizacijami v Beogradu, Zagrebu in Ljubljani. Delodajalci so soglasno trdili, da so jim socialna bremena mnogo pretežka, dočim so delavski zastopniki neodložljivo zahtevali, da se od strani delodajalcev **plača ves dolg socialnemu zavarovanju ter da se uvede zavarovanje za onemoglost in nezaposlenost.**

Delodajalci so zlasti povdarjali, da so jim postala davčna, državna in samoupravna bremena tako velika, da ne bi mogli prenašati več socialnih bremen.

Nekaj delodajalcev se je izreklo za uvedbo zakona o minimalnih plačah, ker po pravici vidi v nizkih plačah v nekaterih podjetjih nelojalno konkurenco, ki vodi k splošnemu gospodarskemu polomu. Imamo enake tekstilne tovarne, ki izdelujejo isto

Absolutistični režim

je razpustil obenem parlament, ukinil politične stranke za dve leti ter bistveno izpremenil tudi upravno organizacijo države. Doslej 16 samoupravnih okrožij je bilo reduciranih na 7, odstavljeni so bili vsi župani in imenovani novi, doslej 3800 občin je bilo reduciranih na 1000. Odstavljeni so bili skoraj tudi vsi upravniki prometnih in drugih pomočkov.

Izpremembo vladavina v Bolgariji so sprejeli vsi absolutistični režimi z zadovoljstvom na znanje, kar je samoobsebi umevno.

Politični razvoj je precej podoben razvoju starega Rima. Razlika je bistveno samo v tem, da imamo danes jako razvito tehniko in milijonsko armado lačnih proletarcev, tako da resnično, kakor je rekel neki ljubljanski jezuitski pridigar, proti Evropi komunizem, če se ne reši povoljno socialno vprašanje in vrne k — bogu seveda.

Verzije o vzrokih bolgarskega absolutizma

Prva angleška poročila o nedeljskih prireditvah v Bolgariji vele, da so zemljeradniki (kmetiška stranka) in delavci hoteli prirediti po vsej državi protifašistične manifestacije, ki jih je vlada prepovedala, dočim trdijo druga poročila, da bodo zemljeradniki podpirali novi režim.

Vzrok vladne krize (Mušanove) je očitno opozicija zaradi vladine balkanske politike. Novi režim pa trdi, da bo politiko zbliževanja balkanskih držav nadaljeval.

Podjetnikom vso oblast

Stanovska država je sistem dveh političnih strank

Lažejo.

Politične stranke zatirajo in odpravljajo, češ, da se mora družba organizirati po stanovih, kjer bo vladalo najlepše soglasje in pravično urejevanje socialnih razmer.

To je pa grda laž. Zakaj meščansko-kapitalistični krogi v teoriji in praksi organizirajo to stanovsko državo po načelu podjetniku in njegovim ljudem vso oblast, absolutno večino v vseh stanovskih korporacijah ter pravico samoodločbe. To torej ni nič drugega kakor organizacija vladajočega družabnega sistema v eno samo celoto, kolikor to gre z ozirom na interese posestnih slojev.

Državljanji brez posesti, najvažnejši del družbe delavec, pa ostane brez pravice.

Tudi bivše politične stranke so imele namen, urejevati družabne razmere. Podjetniške svoje, delavske svoje. S temi novimi sistemi se pa neposestnim državljanom zabranjuje borba za svoje pravice.

Kljub vsemu temu vendar obstojata še dalje dve interesni sferi v družbi. Podjetniška in delavska. To sta dve politični interesni sferi le s to razliko, da posestniška politična organizacija odreka oni drugi vse pravice. S tem pa, če se ji odrekajo vse pravice, vendar še ni prenehala, marveč obstoja in bo nje naloga, da se bori za svojo enakopravnost tudi v bodoče po metodah, ki bodo primerne, ker pač nihče ne more pričakovati, da naj velika večina državljanov ostane za vselej brezpravna. Te dogme človeštvo ne sme in ne more nikdar priznati.

Laž je torej, da so politične stranke za vedno odpravljene. Politične stranke obstojajo dalje, in sicer ona, ki diktira in ona, ki se ji danes noče priznavati nobenih pravic.

Človek pa ni anorgansko bitje, zato se politična borba nadaljuje z dvelj taborišč: meščansko-kapitalističnega in delavskega.

Macdonald ne pojde v Ženevo

Angleška vlada, ki ji predseduje Macdonald, je Macdonaldu naročila, da bi se udeležil seje Društva narodov in seje predsedništva razorožitvene konference. To dokazuje, da Anglija razorožitvenega vprašanja ne mara reševati, če bi pa bil Macdonald v Ženevi, bi utegnil s Hendersonom iskati novih potov, kako naj se vprašanje dalje rešuje. Baje tudi Francija soglašala s tem, da se razorožitveno vprašanje — odgodi. —

reči ne smemo razpravljati Henderson je sicer sklical sejo predsedstva razorožitvene konference dne 28. maja, splošne komisije pa 29. maja. Na tej seji se bo odločilo, če naj konferenca nadaljuje svoje delo ali ne. Najbrže pa ta seja zaključi svoje delovanje ter poda poročilo Društvu narodov s predlogom, da imenuje poseben odbor, ki naj skuša doseči sporazum med velesilami. Henderson bo obenem odstopil. V ženevskih krogih trdijo, da je neuspehu kriva Nemčija, ki ni hotela čakati na sporazum med državami, ampak se nervozno oborožuje.

